

家庭教育不应成为学校教育附属

2020年家庭教育指导服务体系将基本建立

本报11月23日讯(记者 郭立伟) 近日,全国妇联、教育部等9部门联合印发《关于指导推进家庭教育的五年规划(2016—2020年)》,提出到2020年,基本建成适应城乡发展、满足家长和儿童需求的家庭教育指导服务体系。

《规划》提出,建立健全家庭教育公共服务网络,依托城乡社区公共服务设施、城乡社区教育机构、儿童之家、青少年宫、儿童活动中心等活动阵地,普遍建立家长学校或家庭教育指导服务站点,城市社区达到90%,农村社区(村)达到80%。在中小学、幼儿园、中等职业学校建立家长学校,城市学校建校率达到90%,农村学校达到80%。网络成形后,确保中小学家长学校每学期至少组织1次家庭教育指导和1次家庭教育实践活动,幼儿园家长学校每学期至少组织1次家庭教育指导和2次亲子实践活动,中等职业学校每学期至少组织1次家庭教育指导服务活动。

注重家庭、家教、家风,一直是中国的家学传统。随着学校教育发展,中国的家庭教育和学校教学的界限一直不够清晰,“父母忙于工作,对孩子关注最大的,除了指导作业,就是孩子成绩,现在社会上又在提倡‘放养’,尊重孩子的天性,让

不懂教育的家长非常困惑。”在采访中,不少家长对“家庭教育”的概念也不够了解。

“在功利的应试目标导向下,家庭教育和社会教育围着知识教育转,父母本应关注孩子的成长过程,却变为只关注孩子的成绩,亲子关系也因此而异化。不少中小学、幼儿园也‘重视’发挥家长的作用,却只是把家长变为孩子的作业监督员和批改员,这不但增加家长的负担和焦虑,也把孩子置于繁重的学业压力中。”21世纪教育研究院副院长熊丙奇分析。

对于成立家长学校,熊丙奇建议,核心不应让家长配合学校的工作,而应指导家长怎样教育孩子,陪伴孩子成长。同时,还要建立能发挥作用的家长委员会,让家长委员会独立运行,参与学校的办学管理和监督评价。

对中国大批的留守儿童来说,缺少父母的长期陪伴,家庭教育一直存在缺口。向外流动的人潮冲散了稳定的家庭结构,孩子与父母之间的亲密关系也渐渐疏远。这种情况下,社区应该做家庭教育的帮手,要切实为家庭分忧,包括建立社区图书馆、活动室,通过配备专职辅导员和招募志愿者,开展社区教育活动。

纬二路小学开设“泉课程”

唱起泉水歌谣,听着泉水故事,品味泉水茶香



同学们在上茶艺课。 本报记者 李飞 通讯员 何友猛 摄

本报11月23日讯(记者 李飞 通讯员 何友猛) 泉水,是泉城人的根和魂。从本学期开始,济南市纬二路小学一年级开启了“做泉水的小伙伴”主题课程。

据介绍,纬二路小学“做泉水的小伙伴”主题课程分成三个阶段:第一个阶段是“泉水泉水叮咚响”,让孩子们到自己喜欢的泉边玩一玩,和泉水来一次亲密接触;第二个阶段是“泉水泉水真好玩”,请小朋友们去戏泉、和泉水交朋友;第三个阶段是“泉水泉水我爱你”,让孩子们把自己交到的泉水朋友带到课堂与同学们分享,用自己喜欢的方式,如交换品尝泉水、唱一首歌、跳一支舞、画

一幅画、写一首小诗等多样的形式表达对泉水的喜爱,一起过一个“泉水节”。

11月18日,是一年级“泉课程”的第三个阶段“泉水泉水我爱你”。纬二路小学一年级的孩子们把他们的泉水朋友带到了课堂,和爸爸妈妈一起,唱起泉水歌谣,听着泉水故事,品味泉水茶香,一起过了一个快乐而丰盛的“泉水节”。

纬二路小学校长烟文英表示,“做泉水的小伙伴”主题课程既增加了孩子们对泉水的知识,又增强了他们爱泉、护泉的优良意识。“泉水的清甜、泉水的快乐、泉水的美好一定给孩子们留下了难忘的回忆。”

创编大课间活动让学生动起来

本报11月23日讯(记者 李飞 通讯员 周晓雪) 为了能够在校园中实现阳光体育,让每个孩子感受体育带来的快乐,近日济南市盛福实验小学开展了“阳光大课间 活力美少年”的大课间展示活动,改变以往单一的做操形式,将孩子们喜

爱的运动进行编排,丰富多彩的大课间成为孩子们一天中无比快乐的时光。

本次改变的大课间以持器械活动为主题,低年级的学生进行跳绳、沙包活动(自制沙包),中、高年级以三大球(足球、排球、篮球)为主。

山财大获全国大学生创业大赛金牌

本报11月23日讯(记者 周国芳 通讯员 于洪良) 日前,由共青团中央、教育部、人社部等部门主办的2016年“创青春”中航工业全国大学生创业大赛终审决赛落幕。山东财经大学三个学生团队勇夺全国金奖。

据悉,获奖项目分别是《山东一唯艺术投资有限公司——大学生艺术推介平台》、《山东丰登生物科技有限公司》、《天津金刚文化传播有限公司》。山财大以团体总分第19名的优

异成绩捧得本次“创青春”全国优胜杯,首次进入“创青春”全国高校第一方阵,实现了历史性新突破。

作为全国历史最久、参赛规模最大、最富盛名的大学生创新创业赛事,本届大赛以“筑梦青春、创享未来”为主题,共收到来自全国2200余所高校的11万件参赛作品,经过激烈的省级选拔赛和全国复赛,共有来自全国220所高校的399件作品和项目入围本次终审决赛。

自招咋准备,学马专家支招

本报11月23日讯(记者 李飞) 近期,为了帮助考生和家长应对自主招生,学马教育(山东校区)举办了高考新政公益讲座,邀请相关专家对今年的高考政策进行了解读,解答了家长的疑问。

据悉,围绕新高考政策改革十大亮点,高考大数据分析研判,专家介绍了明年高考的备考重点,自主招生

等特殊招生的方法技巧,高中学业水平考试改革的方向,以及高三生的备考心态和未来高考选课的技巧。

学马教育是一家专注为高中生升学提供私人定制指导的综合性教育平台,涵盖自招、单招艺术招生出国留学等多项内容,目前已举办过100多场高考新政公益讲座。



消防安全演习

近日济南市东方双语实验学校千佛山校区举行消防安全演习活动,教育学生运用自护自救、逃生方法,从容应对火灾等突发事件。

本报记者 李飞 通讯员 于萍 摄影报道

天材教育
WWW.JINANTIANCAI.COM

专注 专业 一对一 个性化辅导机构
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

小、初、高 初、高三

期中考 二诊测

重点中小学一线名师

考后 精准分析

找准各科失分点

快速 消除弱科

高效提分数

周末前致电尊享名师免费分析考卷

六大校区 山师校区/山大校区/舜耕校区 58620862
大观校区/槐荫校区/阳光校区